

就業內定率僅 31.5%-武漢肺炎疫情連帶外國留學生都受到影響

駐福岡辦事處（派駐人員）

受到武漢肺炎疫情的影響，令和 3 年(2021 年)預定畢業的日本大學生之就業活動呈現混亂的情形。根據產經新聞的調查，外國留學生在 7 月時的就業內定率為 31.5%。比前年同一時期調查的結果少 9.1%。與同時期日本學生的就業內定率(77.7%)相比更在其半數以下。

在日本就業，即使是外國人留學生也幾乎都要跟日本學生一樣接受就業考試。

除了面試，適性檢查，也要求具備極高程度的日本語能力，加上今年有武漢肺炎疫情，陷入就業苦戰的留學生人數將更為增加。

就具體的影響而言，回答無法充分取得與企業接觸機會者最多占 53.6%，日本學生因大多數於低年級時即至業界或企業實習，相較於外國留學生有不少是在最後一學年才開始進行就業活動，因此在本年 3 月之後因肺炎疫情擴大，企業聯合說明會及校內就業說明會等均停止辦理，對就業活動影響最大。其次是採用數減少等因素以致於不得不改變希望從事職業的類別，此類人數約占 48.4%接近半數。再者，回答希望從事企業臨時中止採用的也有 26.8%。大多數留學生想運用所習得的外語能力從事國際性業務，恰好這些企業有許多是受武漢肺炎影響而縮小採用人數，因此留學生遭受到比日本學生更大的衝擊。有不少學生表示，旅遊業、機場及航空業者幾乎停止進用人員，有需要重新對業界的需求進行了解。

許多留學生對於在尚未確定就業機構之前就畢業的話該如何是好?因受肺炎疫情影響而延遲畢業的話，就業方面該怎麼辦?等切身問題而產生不安。因進入大學校園受到限制，致使無法到學校的生涯輔導中心及留學課進行諮詢的學生亦不在少數。有些學校已採用線上諮詢或放寬進入校園限制等，希望學生能積極地利用上述方式進行就業活動。

撰稿人/譯稿人：駐福岡辦事處

資料來源：產經新聞第 11 版